



这场重阳文化活动有创意

# 行走课堂,认识茱萸神秘面目



小营员走进狼山国家森林公园。  
顾子娴

昨天上午,来自通师一附、二附、三附等学校的20名小学生以“南通大学生物科普营”小营员的身份走进狼山国家森林公园,了解重阳节的由来和习俗,揭开“茱萸”的神秘面纱。

## 行走课堂,探索大自然奥秘

“小朋友们,看这棵树上的叶子长得像巴掌一样,你们知道它是什么吗?它叫作鹅掌楸,因为叶子的模样又似黄马褂,也称马褂木,是我国特有的珍稀植物,也是濒临树种之一。”作为带队老师,通大生命科学院“85后”美女博士陈琪变身“知心姐姐”,带领这群小朋友,边走边为他们讲解公园里植物的小知识。陈琪在讲授知识的时候还巧用一些有趣的故事,激发同学们的兴趣,帮助他们更好地记忆和了解大自然。

同学们看到山茶花、狼尾草、银杏等十几种植物种类,在“森林大课堂”上,他们将采集到的植物叶子,通过粘贴与裁剪,制作属于自己的叶子标本。

同行的通大生科院辅导员冒永杰表示,带领孩子走进大自然,通过与自然界的植物“零距离”接触,培养他们探索大自然的兴趣,将让他们终身受益。

## 重阳讲堂,掀起茱萸的面纱

“小朋友们知道咱们为什么要过重阳节吗?”陈琪话还没说完,来自通师二附六(3)班的施思予同学踊跃举手,他将自己所知道的重阳故事和小伙伴们分享。“很久以前,出现了一场瘟疫,夺走了很多人的性命,于是一男子就拜一位很厉害的神仙为师,苦练武艺,在重阳节前夕,男子回村之时,仙人递给他茱萸和菊花酒,驱赶瘟魔。自此,在重阳节插茱萸、喝菊花酒的习俗就流传下来。”其他小朋

友还补充他们所了解到的关于重阳节的习俗、小故事。

“请问老师,茱萸是什么?”来自通师三附四(4)班的一名同学提出疑问。陈琪拿出提前准备好的一袋茱萸,说:“最常见的茱萸叫山茱萸。在秋天,它会结出满树鲜红的、呈椭圆形的果实。茱萸的果肉也是重要的药用植物,是可以吃的,有温中、止痛、理气等功效。”

同学们有序地洗完手后,志愿者老师为同学们分发重阳糕、茱萸果干和菊花茶,让他们品味重阳节的魅力。同学们还学着古人进行了佩戴茱萸的仪式,小男生将茱萸别在衣服上,小女生则将茱萸戴在头上,一幕幕充满仪式感的举动,无处不彰显着同学们对重阳传统文化的别样兴趣。“古人把茱萸作为祭祀、佩饰、药用、避邪之物,插茱萸装饰美容,祝颂延年益寿,多在重阳节佩戴。茱萸被认为能祛病驱邪,所以古人或头插茱萸枝,或臂佩茱萸囊,登高游兴,并把重阳节称为登高节、茱萸节、茱萸会。”陈琪绘声绘色地告诉同学们,按中国古人的习惯,在九月九日重阳节时爬山登高,臂上佩戴插着茱萸的布袋(古时称“茱萸囊”),祛邪辟恶,以示对亲朋好友的怀念。

当天,通大生科院的11名大学生志愿者化身“小老师”,利用所学的知识,为同学们答疑解惑。

近年来,通大生科院举办了江海小记者走进实验室探秘、种下栀子树迎新生、“识百草、做香囊、送安康”端午节文化活动、校内植物园种植彩棉和水稻等丰富多彩的社会实践活动,产生了良好的社会反响。“每一次活动,都会与我们生命科学学院的学科特色相结合,带领着大、中小学生参与各种各样的益智类活动,激发他们在生命科学研究方面的兴趣。”冒永杰表示,今后,他们还会开展更多类似这样的活动,让更多人爱上大自然,爱上探秘生命科学。本报记者冯启榕 本报实习生顾子娴

# 启东101岁老人经常摸摸牌

她说:长寿跟经常劳作和心态平和有关

启东市吕四港镇吕复村33组,百岁老人曹亚英的家,3间砖木混合结构农房,门前是一大片农田,屋内陈设简陋但是干净,屋内墙角摆放着一大截冬瓜,挂着自己扎的笤帚,这个家虽然清贫,但勤劳不息。

今年,由中国长寿之乡绿色发展区域合作联盟主办的“健康中国我代言—中国长寿之乡百位健康百岁老人”活动获评名单公布,101岁的曹亚英老人荣获“中国长寿之乡健康百岁老人”称号。

此次活动由中国寿乡联盟组织,旨在推进健康中国建设,分享长寿老人的百年生活风采,弘扬长寿文化,提高老年人的生活、生命质量。该项活动重在基层、面向全国,参与对象是在各地长寿之乡居住的100周岁及以上的健康老人,且要在以下几个方面被普遍认可:健康意识强,无重大疾病;认知能力基本正常,能适应环境,处世乐观积极,人际关系和谐;身体形态较好,有一定的生活自理能力,具有一定的抗病能力等。

记者见到曹亚英时,她坐在躺椅上,头发已花白却梳理得很整齐,脸上挂着笑容,说话底气很足,看上去好像只有80来岁。见有人来访,她连忙起身招呼,拉着记者的手不放,笑脸盈盈,话匣子就打开了。

曹亚英早年丧夫,独自抚养三儿一女。

大儿子已经去世了,二儿子是五保户,视力残疾的小儿子是低保户,三人同住一个屋檐下互相照顾,女儿女婿经常来看望他们,结对村干部和志愿者也会定期过来看望。

到了中午吃饭的点,二儿子把做好的饭菜端出来,母子三人一人端坐一边,一碗饭一碗菜,分餐制。自己种的菜,清爽干净。曹老太告诉记者,她饭量还可以,主要以各种粗粮粥为主食,少肉多菜。

饭后的曹亚英主要的活动是打打长牌或是慢步行走。生命在于运动,曹亚英坚持多走动或是劳作,经常帮儿子做一些简单的家务,比如洗洗衣服、喂鸡、剥豆子,这些简单的劳作不仅可以促使血液循环,助人头脑清醒、增强记忆力,还能锻炼肌肉和筋骨,使身子硬朗。

虽说曹亚英一家人拿着政府的低保和五保,日子过得也还称心。老人身体一直很硬朗,性格开朗乐观,据插片村干部说,她从不和邻里发生争执。对于长寿,老人说,自己没什么养生之道,可能跟自己的经常劳作和心态有关。现在的的生活很好,很满足,这一切要感谢党和政府。

曹亚英这辈子没有大富大贵,甚至还是别人眼中的困难户,但是她心态摆得正,从容乐观地接受生活给予的一切,努力去改变,勤劳、坚强和乐观也是她长寿的基础。本报记者黄海

## 爱心紧相伴 温情暖人心 爱心社区公益行关爱孤寡老人

**晚报讯** 今年10月是全国第11个敬老月。正逢中华民族的传统节日重阳节,24日,一场“寻找爱心天使 关爱孤寡老人”爱心社区公益行活动在我市一商场内举办,60多名孤寡老人接受免费义诊以及关爱帮扶,活动由南通爱心房产主办。

活动现场记者关注到一个特殊家庭,一位82岁老人独自照顾一幼子,老人女儿也遭受不幸,正经历癌症的摧残,家庭收入微薄,已严重入不敷出,女婿也遭遇两次严重车祸,撞断5根肋骨,撞破泪腺,导致无法正常工作。现在这个家仅靠82岁高龄的老人勉强支撑。为了帮助这位年迈的老人,爱心房产组织员工进行捐款。

现场,崇川区狼山镇街道社区卫生服

务中心医护人员为老人们做末梢血糖检测、测量血压,耐心地回答各种关于健康的问题。据介绍,狼山镇街道13个社区的值日医生护士,每周有两个半天都会深入社区,上门服务孤寡老人。

大米、牛奶、大豆油……爱心房产的工作人员一一将慰问品交到老人手上。“在这次活动结束后,每位帮扶的店长会将带有联系方式的联络卡交到老人手中,老人在家里遇到什么事情,就可以直接联系店长。如果老人遇到困难,店长也会第一时间赶到老人身边。公司也会定期组织店长去老人家里走访,做一些力所能及的家务事,陪他们聊天。”爱心房产工会主席陈静告诉记者。

记者蒋娇娇 实习生顾洛瑜



昨天上午,民建会员给社区老人理发。当日,南通民建南通大学支部、思源支部、青年专委会、医卫专委会会员志愿者来到崇川区永兴街道,给志愿军老战士管惟清(右二)等社区老人理发,受到居民的好评。赵国庆

## 不变的坚守



我是南通市第六人民医院中医科的花佳佳,时光荏苒,不知不觉间已行医10余年。回首漫漫行医路,不禁思绪万千。更多感动的是患者的信赖,多少次患者冒着大雨、台风前来就诊;多少次即使他们需要等上一个多小时也要来向你问候下,就算只是和他们简单聊几句,帮他们测量血压,患者们也很是欢喜;多少次患者即使远在外地,甚至是上海等大都市,身体不舒服,也坐火车、汽车赶回来,找自己诊疗。

行医路上,记忆犹新的有两位患者。

一位是梅奶奶。她是我从医生涯的第一个病人,是她给了我鼓励,让我从一个懵懂的职场新人,变成了一个充满自信的科室负责人。现在她已经成了我的老病员,不仅是她,他们一家人都很信任我,但凡有腰酸背疼、失眠头痛、脾胃不调、感冒咳嗽都来找我看。

还有一位是张先生,如今我们已是非常好的朋友。五年前,他被诊断为痉挛性斜颈。这是一种病因不明,且现代西医尚无特效疗法的罕见病例。他远赴北京、上海等地求诊,结果症状不但没有减轻,反有加重的趋势。经人介绍,他抱着试试看的想法找到了我。我向他耐心细致地分析病情,研究治疗方法,鼓励他,给他信心。为了方便他上班,我每次都在下班后加班为他治疗。如今他已经康复,还成了我的“铁杆粉丝”,经常来医院看望我。去年,我组织了一场患友会,讲中医养生知识,没想到他捧着两束鲜花过来,让我感动不已。

这10年里,我所在的中医科从2012年

我一人独撑的小科室,在院领导的支持和帮助之下,逐渐发展成为拥有市级名老中医一名、南通市226人才一名、南通市十三五科教兴卫工程青年医学重点人才一名、南通市好青年一名、南通市第二届医师奖获得者一名、高职校省级名师工作室成员一名,近10人的优秀团队。科室先后于2017年、2018年获得南通市医学新技术引进奖二等奖,2019年、2020年获得南通市优秀中医药项目二等奖,取得国家实用新型专利8项,发表专著3本,主持及参与10余项国家、省市级科研项目,先后获得南通市教学成果奖三等奖,江苏省教学成果奖一等奖,国家教学成果奖二等奖。近5年来,科室的门诊人次及门诊量连续多年增幅在20%以上,科室人才队伍不断完善。

近年来,我们中医科在综合诊疗能力持续发展的同时,也不断提升服务能力,科室常年开展无假日门诊,进行线上诊疗预约等服务,创建了“南通六院中医交流微信群”,吸引了300多名患者加入,每天进行线上医学科普、线上预约诊疗服务,已经服务数千余次。同时在今日头条创建“花医生活中医”个人公众号,进行医学科普,吸引近万名粉丝,发布百余篇文章,最高单篇阅读达到40万次,有效提高了公众的健康意识。

我还坚持学以致用,把自己掌握的中医药知识传播给更多的市民,被多家南通主流媒体采访、报道过。还经常被江海晚报约稿,做季节性养生知识普及,让普通人收获健康的中医养生观。

行医路漫漫,成长于敬畏。抬头看看满墙的感谢锦旗,不仅是患者的认可,更是时刻勉励我需要更加精益求精,不断提升科室综合实力,承担更多的社会责任。我将始终坚持“服务好、质量好、医德好,让患者满意”的宗旨,不忘初心,砥砺前行。

花佳佳